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Модели ответов и критерии оценивания 

ЧАСТЬ 1. ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ТЕСТЫ 

Задание 1. Модель ответа 

Арок, голов (от голова), зеркалец, основ, оранжерей, румын, сердец, турок, 

шей. 

Критерии оценивания: по 1 баллу за каждое слово + 1 балл за указание 

начальной формы к слову голов = 10 баллов 

 

Задание 2. Модель ответа 

Фразеологизмы 

из античной 

мифологии 

Библейские 

фразеологизмы 

Фразеологизмы, 

пришедшие из 

профессиональных 

сфер 

Фразеологизмы, 

заимствованные 

из научных 

областей. 

 

Ахиллесова пята 

Золотое руно 

Пиррова победа 

Прокрустово 

ложе 

Ящик Пандоры 

Глас вопиющего 

в пустыне 

Камень 

преткновения 

Не оставить 

камня на камне 

Притча во 

языцех 

Играть комедию 

Куй железо, пока 

горячо 

Шито белыми 

нитками 

Абсолютный 

нуль 

Наклонная 

плоскость 

Цепная реакция 

Критерии оценивания: по 1 баллу за каждый верный вариант 

распределения фразеологизма по группам = 15 баллов 

Задание 3. Модель ответа 

Примеры Термины 

3.1 асиндетон (бессоюзие) 

3.2 солецизм 

3.3 антономазия 

3.4 эллипсис 
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3.5 парономазия 

3.6 окказионализм 

3.7 окружение (охват, сплетение, симплока) 

3.8 эпифора 

Критерии оценивания: по 2 балла за каждый верно указанный термин   = 16 

баллов 

ЧАСТЬ 2. ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ 

Задание 4. Модель ответа 

1. Местоимение 

2. Притяжательное  

3. Частица (модальная) 

4. Существительное (субстантивированное прилагательное) 

5. Глагол 

6. Повелительное наклонение, второе лицо, единственное число  

7. Наречие 

8. Наречие образа действия 

9. Глагол 

10. Обращение 

11. Сказуемое  

12. Диалог 

13. Полилог 

 

Критерии оценивания: Один балл за каждый верно заполненный 

пропуск, но за п. 8 (указание разряда местоимения) и за п. 13 (термин 

«полилог») начисляется по 2 балла  

В п.6 балл выставляется только за два или три верно указанных признака, 

остальные случаи – ноль баллов.   

 

15 баллов  
 

Задание 5. Модель ответа 

5.1. Сижу за решеткой в темнице сырой. / Вскормленный в неволе орёл 

молодой, / Мой грустный товарищ, махая крылом, / Кровавую пищу клюет 

под окном…»  

5.2. А. С. Пушкин 

5.3. 

1) [c’ижу́] – [и] на месте буквы «и» в первом предударном слоге;  

2) [зъ-р’иэшо́ткъj’] – [ъ] на месте буквы «а» в безударном слоге, так как 

предлог не имеет самостоятельного ударения, присоединяется к 

последующему слову; 
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3) [ф-т’иэмн’и́цъ] – [иэ] на месте буквы «е» в первом предударном слоге; 

4) [фcкɅрмл’о́ныj’] – [Ʌ] на месте буквы «о» в первом предударном слоге; 

5) [крɅва́вуj’у] – [Ʌ] на месте буквы «о» в первом предударном слоге; 

6) [пъд-Ʌкно́м] – [ъ] на месте буквы «о» в безударном слоге, который не 

является первым предударным. 

5.4. 

1) [ф-т’иэмн’и́цъ] – [ф] на месте буквы «в» предлоге, происходит оглушение 

перед последующим глухим звуком; 

2) [гру́сныj] – буква «т» звука не обозначает. 

3) [кл’уj’о́т ] – пропущен звук [j’], который произносится между двумя 

гласными ЮЁ 

5.5. [зъ-р’иэшо́ткъj’] – предлог должен писаться через дефис со словом, к 

которому он относится. 

 

 

Критерии оценивания:  

5.1. Запись без орфографических и пунктуационных ошибок = 2 балла  

Примечания : знаки пунктуации могут не совпадать с оригиналом текста; за 

отсутствие заглавных букв в начале поэтических строф оценка не снижается; 

в слове «темница» звук [м] может отмечаться и как мягкий. 

5.2. Назван автор строк = 1 балл 

5.3. По 1 баллу за каждую исправленную ошибку в транскрипции и за   

объяснение = 5 баллов 

5.4.  По 1 баллу за каждую исправленную ошибку в транскрипции и за   

объяснение = 3 балла 

Примечания : в слове «темница» звук [м] может отмечаться и как мягкий. 

5.5. 2 балла за исправление ошибки, 1 балл за ее объяснение 

14 баллов 

Задание 6. Модель ответа 

6.1. [л’о́т] // [л’иэт’] // [л’иэч’] // [л’ьч’] // [л’ьт’] // [л’ьт] // [л’о́ч̅’]  

[л’о́т] : полёт, налёт, лётный и производные слова с приставками: залётный, 

полётный, предполётный и т. д. Не засчитываются слова улёт, улётный.  
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[л’иэт’] : лететь, полететь, залететь, прилететь, долететь, отлететь, 

улететь, налететь, подлететь, влететь, слететь и т. п. !!! Ответ 

засчитывается, только если в приведенном участником примере 

следующий слог после корня ударный.  

[л’иэч’] : лечу и приставочные производные в форме 1 л. ед. ч. (например, 

прилечу, полечу…) Не засчитывается ответ лечить. !!! Ответ 

засчитывается, только если в приведенном участником примере 

следующий слог после корня ударный. 

[л’ьч’] : вылечу 

[л’ьт’] : вылететь и его формы (например, вылетевший, вылетев) 

[л’ьт] : вылет 

[л’о́ч̅’] : лётчик, лётчица. Не засчитываются слова налётчик, налётчица.  

6.2.  [хо́д] // [хо́т] // [хαд’] // [хо́д’] // [хъд] // [хъд’] // [хът] // [хо́ж] // [ха́ж] // 

[хɅж] // [хɅжд’] // [хо́ч̅’] 

 [хо́д] : хода, ходу…, ухода, уходу… и т. д. 

 [хо́т] : поход, походка, уход и т. п. слова 

 [хαд’] : ходить и приставочные производные (уходить, приходить, 

выходи́ть, находить, заходить, переходить и т. п.). !!! Ответ 

засчитывается, только если в приведенном участником примере 

следующий слог после корня ударный. 

 [хо́д’] : ходит и приставочные производные (уходит, приходит и т. п.) 

 [хъд] : выхода  

 [хъд’] : вы́ходить 

 [хът] : выход 

 [хо́ж] : ухоженный, прихожая 

 [ха́ж] : захаживать (не засчитывается слово ухаживать) 

 [хɅж] : прихожанин (не засчитывается слово ухажёр) 

 [хɅжд’] : хождение, нахождение 

 [хо́ч̅’] : находчивый, доходчивый и производные слова. 
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Критерии оценивания: По 1 баллу за каждое верно подобранное слово =  

19 баллов + дополнительный 1 балл/, если все слова подобраны верно = 20 

баллов 

Задание 7. Модель ответа  

7.1. (А) – (2), (Б) – (1), (В) – (3), (Г) – (4). 

Обоснование: в предложении (А) требуется «безличный глагол в сочетании с 

инфинитивом». Предложение (Б) должно не иметь инфинитива. В 

предложении (В) при глаголе должна быть «зависимая словоформа»: Хватит 

об этом! Наконец, в предложении (Г) при глаголе желания должен быть 

употреблен фазовый глагол: Начинает хотеться в школу. 

7.2. Конситуативная обусловленность – обусловленность ситуацией, 

ближайшим контекстом, контекстным окружением. 

7.3. Глаголы долженствования: (не) годится. 

Глаголы желания: (не) хочется, (не) терпится. 

7.4. Фазовый глагол обозначает фазу действия: начинать, продолжать, 

заканчивать и др. 

7.5. Vf3SInf – в составе грамматической основы есть только глагол (Verb, 

verbum) 3 лица единственного числа (3S) в сочетании с инфинитивом (Inf). 

Критерии оценивания 

7.1. При установлении соответствий букв и цифр – по 1 баллу за каждый 

правильный ответ, всего = 4 балла. 

За верные рассуждения при обосновании выбора по 1 баллу в каждом случае 

=  4 балла. 

7.2. Верное определение конситуативной обусловленности = 1 балл. 

7.3. Верное распределение глаголов между «долженствованием» и 

«желанием» (по 1 баллу за каждый верно указанный глагол) = 3 балла. 

7.4. Верное определение фазового глагола = 1 балл. Верный пример = 1 балл. 

7.5. Указан глагол = 1 балл, лицо = 1 балл, число = 1 балл, инфинитив = 1 

балл. За указание на то, что в грамматической основе есть только глагол, 

только сказуемое = 1 балл. 
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+1 балл за задание начисляется участнику за указание личной формы глагола 

(Vf = англ. finite form of the verb, лат. verbum finitum). 

20 баллов 

Задание 8. Модель ответа 

8.1. Ячмень. 

8.2. Винительного.  

8.3. -я – окончание род. пад. ед. ч., м. – мужской род. 

8.4. Однозначное. Иллюстративный материал приводится курсивом, он 

является цитатным (приводятся фрагменты из произведений, указываются их 

авторы и названия). 

8.5. Наличие омонима. 

ЯЧМЕНЬ2 – острое гнойное воспаление волосяной луковицы ресницы и 

сальной железы века. Вскочил ячмень, и бабка присоветовала припарки. 

Форш, Радищев. 

8.6. Издрéвле. 

8.7. ячьмы или >чьмы (принимается любой из двух вариантов, допускается 

пропуск Ь). 

8.8. ячменный 

Критерии оценивания 

8.1. Указано слово = 1 балл. 

8.2. Указан падеж = 1 балл. 

8.3. Указан падеж, число, род = 2 балла (за верное указание всех трех 

позиций), 1 балл (за верное указание двух позиций). 

Примечание: если верно указывается только одна позиция, то выставляется 0 

баллов. 

8.4. Верное указание однозначности заглавного слова = 1 балл. 

Верное указание курсива = 1 балл, определение особенностей 

иллюстративного материала = 1 балл 



7 
 

8.5. Указано наличие омонима = 1 балла 

Верно (необязательно дословно) приводится значение омонима ЯЧМЕНЬ2 = 

2 балл. 

8.6. Верно указано ударение = 2 балла. 

8.7. Верно указана форма на -мы = 2 балла. (Допускается без Ь.) 

8.8. Указано имя прилагательное в начальной форме = 2 балла (1 балл, если 

прилагательное указывается в ср.р.) 

Всего = 16 баллов 

Задание 9. Модель ответа 

9.1. Месторождение (значение в контексте)  – место, где родился человек,  

его родина.  

Прим.: В словаре Ушакова это значение представлено шире: место, где 

родился не только человек, но и животное, растение. Контекст 

представленного фрагмента не дает возможность учитывать весь объем 

значения. 

Месторождение (современное употребление) – скопление полезных 

ископаемых на поверхности или в недрах Земли, по количеству и качеству 

пригодное для их добычи и использования. 

9.2. Истина существует! 

Андрей Зализняк 

Критерии оценивания: 

9.1. Указано значение слова, выявленное по контексту = 2 балла 

Указано современное значение слова = 2 балла 

9.2. За первое расшифрованное слово = 2 балла, за второе расшифрованное 

слово = 4 балла. 

За первое расшифрованное слово = 1 балл, за второе расшифрованное слово 

= 3 балла 

14 баллов 
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Задание 10.Модель ответа 

10.1. жребий – жеребьевка  

власть – волость 

златой (допустимы другие варианты написания) – золото  

шелом – шлем  

загородите – ограда  

ворота – врата 

10.2. Буква «ять» не может встречаться в корнях таких слов. 

10.3. область 

10.4. В переводе  Н. Заболоцкий, «власти» – «волости», актуализируется 

значение  территория, место, как и в слове «область».   

Критерии оценивания:  

 10.1. жребий = 1 балл, жеребьевка = 2 балла;   

власть = 1 балл, волость = 2 балла 

златой (допустимы другие варианты написания) = 1 балл,  золото = 1 балл;  

шелом = 1 балл, шлем = 1 балл;  

загородите = 1 балл, ограда = 1 балл 

ворота = 1 балл, врата = 1 балл 

10.2. за объяснение = 2 балла 

10.3. область = 2 балл 

10.4. За верный ответ с верным объяснением – 2 балла (1 балл , если 

объяснение неполное или неточное; за указание фамилии поэта без 

объяснения балл не засчитывается). 

20 баллов 

 


